

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Стяжкиной Ольги Викторовны
«Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной
Сибири», представленную на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.3 Археология

К разработке темы «Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири» Ольга Викторовна Стяжкина приступила в 2017 году, затем продолжила ее в очной аспирантуре Алтайского государственного университета (с 2018 по 2021 год), а также после окончания сроков обучения. Потребовалось много времени для сбора необходимых материалов, их изучения и дальнейшего всестороннего анализа. Сложности были связаны с периодом пандемии, а также с тем, что информация о деятельности М.П. Грязнова оказалась в архивах и музеях разных городов России. Благодаря участию в грантах РФФИ и РНФ удалось организовать поездки не только в эти учреждения, но на конференции, где проходили апробацию отдельные части подготовленных глав. За все это время Ольга Викторовна показала себя добросовестным и ответственным исследователем. Она упорно, системно и результативно выполняла обозначенную программу подготовки диссертации, успешно сдала кандидатские экзамены и своевременно защитила выпускную квалификационную работу по окончании аспирантуры. Имеющийся потенциал позволил выйти на новый уровень обобщения сформированного массива данных о результатах археологической деятельности известного отечественного ученого Михаила Петровича Грязнова, которые широко востребованы по настоящее время.

Актуальность диссертации не исчерпывается впервые выполненной систематизацией и оценкой имеющихся обширных сведений. Также важными являются выявленные археологические материалы, полученные М.П. Грязновым во время его работ на Алтае и Верхнем Приобье. Часть из них до сих пор не введена в научный оборот, другие отражены лишь

частично, а третьи требует дополнительного изучения на современном уровне. Особенно ранее недооцененными оказались существенные результаты разведочных работ Михаила Петровича в 1925 году. К ним, конечно, обращались, на них ссылались. Но, например, до сих пор объемный фонд обнаруженных тогда находок, хранящихся в Российском этнографическом музее, остался неразобраным и не востребованным. Среди них стоит отметить не только остеологический материал, который при нынешних технологиях является важнейшим источником для объективной информации о прошлом, но и собранные почвы, угли и другие образцы. Часть из них находится в пробирках, упаковано в специальные мешочки и пакеты с бирками. Даже первичное знакомство с этим фондом и отчетом позволяет оценить уровень подготовленности М.П. Грязнова к самостоятельным обследованиям и раскопкам, его работоспособность, целеустремленность и коммуникабельность. Поэтому в диссертации О.В. Стяжкиной особое внимание уделено экспедиции 1925 года, состоявшейся при поддержке С.И. Руденко, роль которого в становлении М.П. Грязнова, как исследователя, часто уходит на второй план. Именно участие Михаила Петровича в экспедициях, организованных С.И. Руденко, стало хорошей основой для его дальнейшего научного развития. Это относится и к работам 1927 года, когда осуществлялись раскопки Большого Шибинского кургана с замерзшей могилой. Об этом объекте все прекрасно знают. Благодаря Л.Л. Барковой на первичном уровне введены в научный оборот полученные материалы, которые в нынешних условиях требуют дальнейшего междисциплинарного изучения и детальной публикации. Мало кто знает об условиях, в которых проходили раскопки большого кургана и других археологических объектов в урочище Шиббе. Благодаря О.В. Стяжкиной данная информация частично отражена в ее публикациях и дана в рукописи диссертации. Архивный поиск соискателя обозначил возможность изучения раннесредневековых погребений, раскопанных М.П. Грязновым в 1927 г., а также подробно рассмотреть исследование

такого памятника, как Чудацкая гора. Конечно, раскопки Первого Пазырыкского кургана и изучение полученных уникальных материалов – это вообще отдельная судьбоносная страница в жизни Михаила Петрович, которая нашла отражение в диссертации О.В. Стяжкиной, но требует дальнейшего специального рассмотрения. Не опубликованы все материалы, которые были получены при раскопках в 1939 году 17 погребений на могильном поле около с. Яконур. До сих пор имеются возможности для изучения огромного массива данных, полученных на комплексе Ближние Елбаны, а также на памятниках, выявленных при обследовании зоны строительства Новосибирской ГЭС. Стоит надеяться, что диссертация О.В. Стяжкиной будет этому способствовать. Глава, посвященная культурно-хронологическим и другим теоретическим разработкам М.П. Грязнова, свидетельствует о погружении соискателя в мир интерпретаций археологических материалов в разных условиях исторического развития нашей страны.

В заключении стоит сказать, что диссертация написана уже опытным исследователем и является результатом многолетней целенаправленной работы в рамках обозначенной темы, которая является продолжением реализации программы кафедры археологии, этнографии и музеологии АлтГУ, направленной на изучение и обобщение процесса изучения археологии Алтая и юга Западной Сибири на всем его протяжении. Подготовленная рукопись может стать основой для монографии, посвященной жизни и деятельности М.П. Грязнова на указанном этапе. В нее надо добавить собранные О.В. Стяжкиной сведения биографического характера, которые не вошли в диссертацию.

Выводы и заключения, сделанные в тексте рукописи, подтверждены и дополнены иллюстрациями и текстовыми таблицами в виде 82 приложений. Вся проделанная работа выполнена на основе системного подхода и основана на привлечении репрезентативных данных. Практическая значимость также не вызывает сомнений. Многие положения диссертации и конкретная

информация могут найти отражение в музейных экспозициях, учебно-методических изданиях, лекциях и экскурсионно-туристической деятельности.

Необходимо отметить активную деятельность О.В. Стяжкиной по апробации результатов своего исследования. Они изложены в 12 публикациях, из которых 4 статьи изданы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Отдельные положения диссертации обсуждались на научных конференциях, в том числе на международных форумах, прошедших в различных городах России. Стоит еще раз отметить участие соискателя в двух грантах, поддержанных РФФИ и РНФ.

Считаю, что Ольга Викторовна Стяжкина справилась с поставленными перед ней задачами по подготовке диссертации и заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

Научный руководитель, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой археологии, этнографии и музеологии Института истории и международных отношений ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» Алексей Алексеевич Тишкин
03 июля 2023 г.

